

Posudek oponenta na bakalářskou práci

Název práce: „Srovnávací analýza úmrtnosti na nemoci oběhového systému v Česku a ve Švédsku v období 1970-2007“

Autorka: Hana Nerušilová

Rozsah: 107 číslovaných stran textu a příloh

Hodnocení

Aktuálnost tématu:

Autorka závěrečné bakalářské práce si zvolila téma aktuální nejméně ze dvou důvodů. Prvním je vysoká relativní frekvence onemocnění oběhového systému mezi příčinami úmrtí u nás a ve vyspělých zemích vůbec. Druhým pak fakt, že švédská populace s jednou z nejnižších úmrtností na světě představuje z hlediska studia tohoto reprodukčního procesu jakýsi standard či přesněji jednu z referenčních populací, na kterou při komparativní analýze úmrtnosti nejčastěji odkazujeme. Porovnání s takovou populací může naznačit, kde a jaké rezervy ve snižování úmrtnosti na danou skupinu příčin smrti v naší populaci existují, jak a v jakém rozsahu by bylo možné tuto úmrtnost dále redukovat a napovídá leccos i o perspektivách vývoje sledovaného reprodukčního procesu jako celku.

Vymezení problému:

S ohledem na skutečnost, že se jedná o bakalářskou práci, můžeme uchopení problému autorkou považovat za poměrně velmi široké, přesahující především účel práce a do jisté míry i vymezení tématu dané jejím názvem. Autorka se totiž snaží studovanou problematiku zasadit také do širšího evropského kontextu, který v názvu není avizován. Možná by stačilo se jej v některé z úvodních či závěrečných pasáží pouze stručně dotknout.

Struktura práce:

Práce má dobře propracovanou a logicky uspořádanou strukturu s výhradou výše uvedeného širšího vymezení řešené problematiky vyčleněním evropského rámce změn úmrtnosti na nemoci oběhového systému do samostatné šesté kapitoly a zařazením části 2.4. „Teorie epidemiologického přechodu“ do druhé kapitoly nadepsané „Statistika příčin úmrtí“.

Zpracování tématu:

Autorka přistoupila ke zpracování tématu velmi zodpovědně a systematicky. Její přístup je možné označit prakticky ve všech ohledech za odborně vyspělý.

Téma onemocnění oběhové soustavy se sice v české odborné literatuře objevuje poměrně často, přesto se však v případě předložené bakalářské práce nejedná pouze o kompilaci dosavadních poznatků. Autorka se snaží dosavadní základní poznatky aktualizovat a rozšířit je o hlubší rozpracování celé problematiky, zejména pokud jde o vývoj vnitřní struktury daného typu úmrtnosti a strukturu příspěvku stojících za celkovým změnami. Za pozornost stojí i argumentačně propracovaná část předložené práce věnovaná základní diskusi kauzality předtím popsaneho vývoje a zjištěných rozdílů.

Nadstandardní v kontextu požadavků kladených na bakalářskou práci je také objem zpracovaných dat a hloubka zájmu o studovanou problematiku vyjádřená počtem vhodně citovaných titulů. Autorka předložené práce prokázala velmi dobrou schopnost práce s primární i sekundárními zdroji informací. Text je čtivý s minimem formulačních neobratností a chyb. V tomto ohledu stojí za zmínku prakticky jediné oslabení formulační pozornosti autorky a to v odstavci přecházejícím ze stránky 49 na stranu 50, v němž autorka použila obraty „roste účast aterosklerózy“ a „klesá díl akutního infarktu myokardu“.

Forma prezentace:

Grafická úprava textu posuzované bakalářské práce je prakticky na profesionální úrovni. Výborně zvládnutá grafika významně přispívá k přehlednosti práce a prezentovanou informaci činí čtenáři snadno přístupnou. Pečlivost autorky je zřejmá i propracovaného pojmenování a popisu grafů a tabulek. Důsledně jsou dodrženy také ostatní požadavky na formální zpracování závěrečné práce.

Přínos práce:

Práce je bezesporu přínosná svým detailním a zároveň systematickým náhledem do problematiky úmrtnosti na nemoci oběhové soustavy a může sloužit za vzor závěrečných prací bakalářského studia Demografie. Předloženou bakalářskou práci lze považovat také za plnohodnotné východisko pro další výzkum v daném směru, např. pro zpracování diplomové práce obdobného zaměření.

Celkové hodnocení:

Předložená práce svým obsahem, rozsahem i kvalitou zpracováním bezpochyby přesahuje požadavky kladené na bakalářskou práci z Demografie.

Doporučení:

Navrhuji předloženou bakalářskou práci Hany Nerušilové „Srovnávací analýza úmrtnosti na nemoci oběhového systému v Česku a ve Švédsku v období 1970-2007” přijmout k obhajobě a ohodnotit ji jako výbornou.

Praha, 5. září 2010



RNDr. Tomáš Kučera, CSc.
oponent